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nu dana, pošto jedna grupa ne bi
mogla više snimiti od 1000 ha s
obzirom da je premer u dužinu,
možda čak ni ovoliko. Međutim
fotogrametriski premer ne bi se
ograničio samo na ovaj pojas,
već bi se snimanje sprovelo tako,
da bi sve opštine usput ušle u ob
zir a s obzirom na potrebe dru
gih struka i grupe opština.

Nema razloga plašiti se surev
njivosti osoblja drugih struka, jer
bi se ovom organizacijom išlo
samo na dobijanje osnovnih ela
borata sposobnih za sve struke,
dakle situacionih planova, a stru
kama bi se ostavio njihov speci
jalni pasao. Trasiranje pojedinih
objekata, prenošenje projekata na
teren ostalo bi u resoru pomenu
tih specijalnih struka. Moglo bi se
ako se želi još savršenija organi
zacija i ovo prebaciti na jednu je
dinu ustanovu, ali to nije od to
like važnosti kao ono prvo.

Odeljenje katastra nije sada o
premljena, da bi moglo primiti o
vakvu dužnost, ali mi smatramo
da ono ima sve preduslove, da bi
se moglo dobro organizovati, pa
da s uspehom obavlja ovako ši-

roko zamišljen posao. Stoga je po
trebno da se reorganizuje, kako
u svom unutarnjem sastavu, tako
i da se snabde modernim instru
mentima, u prvom redu fotogra
metriskim instrumentima i osob
ljem za njih.

Ministarstvo finansija je glav
ni regulator utroška državnih pri
hoda, koji pretstavljaju deo na
cionalnog dohotka. Nije njegova
dužnost da samo kabinetski kre
še cifre da bi budžet bio ovoliko
ili onoliko milijardi, već je njego
va prava dužnost da vodi računa
da se svaki dinar racionalna utro
ši, u toliko pre što je ono vršilo
i vrši uštede baš na ovom polju
tehnike, koje nisu donele bog zna
kako srećne posledice.

Potrebno je da kanališe utro
šak za premeravanja, pa ćemo bez
ikakvog povećavanja budžeta do
ći do kvalitativno i kvantitativno
boljih rezultata nego do sada.
Ono mora stvoriti temelje jednoj
novoj geodetskoj politici u našoj
zemlji. Da će i narod i država i
geodetska struka time mnogo do
biti nije potrebno ni naglašavati.

(nastavlče se)

STJEPAN VESEL,
Savetnik Miu. fin. u penziji.

šTA SE IMA PREDUZETI DA KATASTARSKI PLANOVI DOBIJU
SNAGU ZEMLJišNOKNJižNIH DOKUMENATA.

U pogledu komasacije opština
moram priznati, da verujem da se
ti radovi kao konstruktivni već i
sada izvode tačno i bespogrešno
i da bi zato ovi radovi mogli pot
puno zadovoljiti sve zahteve zem
ljišnih knjiga s tim pre, jer su i
granice komasiranih imanja obe
ležene na terenu trajnim i vidlji
vim belegama, kad u opštini ne
bi bilo i delova terena koji su izu
zeti od komasacije (selo, vinogra
di, voćari, šume pa i livade). Pret
postavivši da će novi Zakon o ko-

masaciji zemljišta, koji će važiti
za celu Državu, obavezati geome
tra komasanta da premeri i one
delove opštine, koji ne potpadaju
pod komasaciju (što za sada važi
samo u Vojvodini) i da obeleži
na terenu granice i nekomasiranih
imanja prema propisima koji će
važiti za zemljišnoknjižni premer,
to bi geometar komasant mogao
svršiti u komasiranoj opštini sve
one radove, koje u nekornasira
noj opštini ima da izvede geome
tar komisije za zemljišnoknjižne
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predradnje i geometar drž. pre
mera. U takvim slučajevima, da
ne bi trebalo isti rad vršiti dva
put zasebno, imao bi se rad komi
sije za zemljišnoknjižne predrad
nje na terenu vezati s radom kon
trolisanja i preuzimanja komasa
cije, koji će izvoditi tehn. povc
renik za komasacije, tj. kod 110-
vih komasiranih opština ima uć:
u komisiju za zernljišnoknjižnc
predradnje i tehn. poverenik .~a
radove komasacije sa svojim po
moćnim osobljem, a umesto geo
metra komisije ima ući u komisi
ju geometar-kontrolor ili inspek
tor drž. premera, jer će se aktiv
nost tako sastavljene komisije ,)·
dvijati samo u pravcu kontrolisa
nja svršenih radova.

Geometar komasant mora u t o  
ku komasiranja svršiti dakako i
sve one predradnje, koje su pro
pisane geometru komisije za zern.
ljišnoknjižne predradnje, i to Lcz
saradnje sudijine. Umesto Zapis
nika, koji ima u redovitoj komisi
ji da sastavi sudija, mora geome
tar kornasant sastaviti i dati 01,e
riti .od nadležne komisije za ko
masacije: spisak svih vlasnika ima
nja u komasiranom delu opštine,
redom parcelnih brojeva, uz ozna
ku svih onih podataka i dokume
nata, koji su potrebni zemljišn !j
knjizi. A za nekomasirani deo op
štine važi redoviti postupak komi
sije za zemljišnoknjižne predrad
nje, tj. geometar - komasant tre
ba da unese posedovne podatke u
parcele Nacrta; sudija pak im.i u
ovom delu zadatak da sabere i u
tvrdi u svom redovitom Zapisni
ku, od imanja do imanja, sve prav
ne podatke, koji su potrebni zem
ljišnoj knjizi i sve drugo da izvede
kao kod redovitog postupka k•>
misije.

Ovakve zemljišnoknjižne pred
radnje kod kontrolisanja i preuzi
manja tehn. radova komasacije
pretstavljaju dakle jedan izuzetak

od redovitog postupka za zernljiš
noknjižne predradnje, koji sam
napred postavio za pravilo. ~li se
može predvideti još jedan 1zuz~:
tak od postavljenog pravila, kOJI
nije od stručnog već od ekonom
skog značenja.

Naći će se vrlo malo opština s
parcelama tako pravilna oblika, da
bi geometar komisije svoj rad na
obeležavanju granica belegama
na merenju otstojanja između be
lega mogao u praksi svršiti jedno
vremeno, kad je i sudija završio
za isto imanje svoj pravni zada
tak već će se mnogo češće de-, .
siti da će sudija svoj zadatak pn-
vesti kraju znatno ranije od geo
metra. Prema tome bi bio sudija
prisiljen da prati rad geometrov
do završetka u pojedinom imanju
samo kao posmatrač, a to ne bi
bilo ni potrebno ni korisno. Zato
da bi mogli biti na terenu uvek
jednako aktivni kako geometar
tako i sudija - što je važno s
ekonomskog gledišta - moraće
se dopustiti da sudija svrši svoj
rad ne vremenski uporedo s geo
metrom već pre ili posle geome
tra i to za jedan ili za više po
tesa te da za ono vreme, dok ge
ometar stigne u svom radu sudi
ju, sudija bude zaposlen kao član
komisije u drugoj susednoj op
štini ili u više susednih opština;
odnosno da sudija započne svoj
rad tek onda, kad je geometar već
zaključio svoje tehničko poslova
nje u jednom ili u više potesa. U
takvim slučajevima bi bili članovi
komisije vezani u svakoj opštini
uvek uz geometra, a sudija sa
svojim pomoćnim osobljem bi bio
pokretni član u više komisija. Da
bi se ipak moglo održati u snazi
načelo stvarne uporednosti rada
između sudije i geometra u jed
noj i istoj komisiji, imala bi cela
komisija voditi brigu, da budu za
jednički podaci geometrovih Na
crta i sudijinih Zapisnika (ime i
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broj potesa i parcela, kultura tla,
ime sopstvenika imanja, na terenu
vidljive realne služnosti) medusob
no upoređeni i identifikovani u
vek pre, nego će Zapisnik za po
jedino imanje overiti soptsvenik
imanja i komisije.

II.
Državni premer zemljišta, za ci

ljeve poreske i zemljišnoknjižne,
složen je od 3 vrste radova: 1) od
radova terenskih, tj. od radova,
kojima je zadatak na terenu od
rediti podatke za osnovu detalj.
premera (triangulacije, poligona
cije, mreže linija) i podatke, po
trebne za detaljnu rekonstrukciju
parcelnih oblika i položaja na pla
nu; 2) od radova kancelarijskih,
kojima je svrha da pomoću ra
čunskih operacija na terenskim
podacima izgrade i utvrde osnovu
za detaljni premer i da pomoću
podataka detaljnog premera ver
no rekonstruišu na planovima sli
ku zemljišnoga imovinskog sta
nja i 3) od računanja površine
parcela.

1) Za odredivanje terenskih po
dataka kao za prvi i najvažniji
deo radova premera služimo se
geodetskim instrumentima i pri
borom za merenje uglova i duži
na. Opšte je poznato da postoje
instrumenti raznih kvaliteta pa i
najsavršenijih, ali je poznato i to
da se ni s najsavršenijim geodet
skim instrumentima ne mogu te
renski podaci odrediti apsolutno
tačno, već da je postignuta tač
nost terenskih podataka uvek sa
mo relativna, pa čak da se može
i kod upotrebe najsavršenijega
instrumenta pogrešiti. Ali je geo
detska nauka pokazala uslove i na
čin, kako se mogu relativno tač
ne vrednosti matematskim putem
zatvoriti u okvir apsolutne tačno
sti i pomoću izravnanja sasvim
približiti svojoj apsolutnoj vred
nosti.

Izravnanje terenskih podataka u
okviru apsolutne tačnosti oprav
dano je samo pod uslovom, da je
tačnost svih podataka približno
jednake vrednosti, a ako bi bilo
podataka i nejednake tačnosti, da
se ta nejednakost pravilno izrazi
i u računu izravnanja u obzir uz
me; ali ako među terenskim po
dacima ima i ma samo jedan po
grešan, izravnanje nije opravda
no. Da bi se moglo. utvrditi, da
li je koji terenski podatak medu
onima koji se imadu izravnati po
grešan, posto je računske probe.
Ako se dakle kod određivanja po
dataka na terenu kao i kod nji
hovog preobražavanja računskim
putem za osnovne potrebe detalj.
premera pridržajemo svih geodet
skih propisa, možemo utvrditi ne
samo da li su ovi osnovni geo
detski radovi tačni već i koliko
su tačni. Računskim putem utvr
đena tačnost isključuje grešku.

Drukčije je to kod završnih,
detaljnih radova premera, kod
određivanja terenskih podataka,
potrebnih za rekonstrukciju po
ložaja i oblika parcela u planovi-

. ma. Za ispitivanje tačnosti tih ra
dova nemamo računskih proba
niti se mogu takve probe uopšte
stvoriti i zato na tom polju geo
detskog rada mnogo uspeva ko
rov površnosti, nepažnje i . samo
volje. Ali se na osnovu toga još
ne srne zaključiti da se ne mogu
i za proizvode detaljnoga preme
ra postaviti pravila za kontrolisa
n ie njihove ispravnosti i tačnosti.
Kako da se izvede takova kontro
la, prepušteno ie bilo do sada kod
našega katastar. premera dosctlji
vosti i iskustvu šefova sreskih
sekcija, n [ihovih pomoćnika i in
spekcionih organa i uspešnost
kontrole zavisna ie bila o ovim
dverna odlikama pojedinaca šefa
ili inspektora.

Kontrola detaljnoga premera je
dakle kod naše ustanove katas-
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tar. premera pretežno subjektvne
prirode. Naš katastar. Pravilnik
za detaljni premer sastavljen je u
cilju, da se postignu što veći a ne
što bolji ili čak bezpogrešni i ta
čni radni rezultati, zato i jest o
vaj Pravilnik neobično površan.
Kontrolu detaljnog snimanja ovaj
Pravilnik uopšte ne predviđa, pa
prema tome nije propisan ni na
čin, kako se takva kontrola ima
da izvodi .. Postoji samo jedan
potsetnik za dužnosti šefova sek
cija i inspekcionih organa kod
pregledavanja tehn. radova, ali taj
potsetnik nema značaja jednog
pravilnika, pa čak nije bio taj
potsetnik nikada administrativno
ni priznat . ni osnažen.

Broj kontrolnih organa nije bio
kod našega katastar. premera ni
kada određen u dovoljnoj količi
ni, jer je kontrolisanje detalja
smatrano kao sporedno zanima
nje šefova sekcija odnosno kao
zanimanje ličnog poverenja a ne
kao stvarna i neophodna potreba
ispravnosti tehničkih postupaka u
radu. Prirodno je da se pored o
vakih prilika ne može govoriti ni
o objektivnosti detaljnoga preme
ra ni o objektivnosti njegove kon
trole a kamo li o njegovoj bezizu
zetnoj tačnosti i bespogrešnosti.

Da bi detaljni premer morao i
mogao biti tačan i bespogrešan,
morali bi postojati jasni i ener
gični propisi kako za njegovo iz
vođenje tako i za njegovo kon
trolisanje. Ti propisi bi imali biti
sabrani u pravilnicima i moraii bi
biti uvek pristupačni svekoliko i
stručnoj javnosti. Sastavi iači
takvih pravilnika morali bi biti u
pravljani pretpostavkom, da se
greške u radu premera ne dešava
ju iz nekih rđavih pobuda geome
tara tj. namerice (ma da ima i
takvih slučajeva) već iz površno
sti i nepažnje pa i zbog premore
nosti u radu. U jednom delu na
šega naroda postoji za to značaj-

na rečenica: »I svetac može sedam
puta pogrešiti dnevno«. Ova reče
čenica dobiva svoj istiniti smisao
naročito, ako se primeni na rado
ve detaljnog premera: što geome
tar pažljivije i savesnije izvodi
detaljni premer, to pre će se pre
moriti, pa ako uvažimo da njegov
dnevni rad na terenu traje osam
do deset pa i preko deset časova
i da za to vreme ima da odredi
preko 150 do 200 tehničkih poda
taka, postaje vrlo verovatno, da će
geometar zbog zamorenosti po
koji terenski podatak pogrešno
pročitati ili zabeležiti. Da bi se
mogle ovakve greške, kad se već
ne mogu sasvim izbeći, barem što
sigurnije i lakše pronaći te bez
štete blagovremeno ukloniti„ tre
ba premer detalja s takvim obzi
rom i vršiti. U tom smislu imala
bi važiti kao propis najopsežni
jega značaja ova pravila:

l .) Za svaku detaljnu tačku pa
i za najneznatniju moraju biti na
terenu određeni podaci tako, da
bi se njen položaj na planu mo
gao najmanje na dva načina re
konstruisati. Drugim rečima: po
ložaj svake detaljne tačke na pla
nu mora biti kontrolom utvrđen
najmanje u dva pravca, koji me
đusobno zatvaraju ugao što bli
že 90°.

2.) Merenja za ciljeve kontrole
moraju biti uvek međusobno po
vezana te se moraju počinjati i
završiti posredno ili neposredno
uvek kod nesumnjivo stalnih (tri
gonometr. ili poligonometr.) ta
čaka.

3.) Kontrolna meren ja neka se
udešava [u tako, da bi se mogla
upotrebiti i za računanje površina
parcela. Zato je najbolje ako se
polarno ili grafičko snimanje de
tal ia povezuje u svrhu kontrole,
ortogonskim merenjem, ma da bi
se moglo polarno sniman ie deta
lja, kontrole radi, utvrditi i sni
manjem detaljnih tačaka s dveju
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raznih stanica a grafičko snima
nje detalja trećom vizurom pre
tvoriti u triangulaciono.

4.) Kod ortogonskog merenja
ne srne biti dužina ordinate redo
vito veća od 1/3 dužine cele aps
cisne linije i svaka ordinata, ko
ja je duža od 20 m, mora biti
kontrolisana prizmom za 45° ili
kosim odmeranjem. Ako je ordi
nata kontrolisana prizmom za

45° ili kosim odmeranjem, srne
biti izuzetno i duža od 113, ali ni
u kom slučaju ne srne biti duža
od 1/2 cele apscisne linije.

Da bi prednja pravila bila ra
zumljivija, prikazao sam ih na sli
ci kombinovano za 3 tipa parce
la: potpuno nepravilna, potpuno
pravilna i delimično pravilna ob
lika.

............ J
G

Zadatak da se merenjem odre
de terenski podaci koji će jedno
vremeno zadovoljiti dve svrhe (da
se pomoću njih kontroliše isprav
nost rekonstrukcije parcela na
planu i izračunavaju površine is
tih parcela), nije prost ni lak, na
ročito ako se uvaži, da geometar
mora taj zadatak svršiti najkra
ćim postupkom i ne gubeći vre
mena na razmišljanje i na nepo
trebno rekognosciranje (nepotreb
no, jer su slike parcela već izra
žene na Nacrtu zemljišnoknjižnih
predradnja u preglednoj poveza
nosti i snabdevene svim podacima,
koji se geometru u cilju detalj-

nag premera potrebni). Zato, da
bi se geometru olakotio zadatak,
treba da budu u budućem Pravil
niku za detaljni premer predvi
đeni tipovi postupka na terenu:
kod raznih parcelnih kombinaci
ja. Ovo je potrebno već i zato,
da bi radovi geometara mogli bi
ti izvođeni jednoobrazno. O tim
pravilničkim rešenjima zavisiće u
spesi u radu geometara.

Postupak geometrov na terenu
zavisan je još o jednoj okolnosti,
koja mora biti već pre početka
detalj. premera opštine nesumnji
vo jasno određena. Ta okolnost
se nalazi u pitanju, da li se ima-
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du površine bezizuzetno sviju par
cela u opštini računati pomoću
prirodnih mera ili ima to važiti
samo za parcele manjeg opsega i
pravilnog oblika odnosno za par
cele, koje za taj rad ne iziskuju
veliku potrošnju vremena. Odgo
vor na ovo pitanje može biti deter
minisan formacijom parcela, boni
tetom tla, terenskim reljefom op
štine i sličnim terenskim odnosi
ma, kao što je n. pr. zaraštenost
tla; ali sve ove terenske osobine
moraju biti poznate nadležnim
naredbodavcima već pre početka
detaljnog premera: na osnovu iz
veštaja triangulatora.

U slučaju kad se imadu povr
šine bezizuzetno sviju parcela ra
čunati pomoću prirodnih mer a,
neće trebati geometar vršiti naj
pre tahimetrijsko ili graf čiko sui
manje, a tek posle toga preme
ravanje u svrhu računanja povr
šina i u svrhu kontrole tahimetrij
skih ili grafičkih podataka, već će
on morati postupiti obrnuto te
najpre izvesti ortogon. premera
vanje u svrhu računanja površina,
a tek iza toga tahimetr. ili grafič
ko snimanje u svrhu konstrukcio
nu i kontrolnu i to zato, jer će
mnoge detaljne tačke biti na dvo
jaki način određene i kontrolisa
ne već samim ortogon. prernera
vanjima, pa ih neće trebati geo
metar da odredi još i tahirnetrij
skim ili grafičkim metodom, seru
ako bi to bilo potrebno visinskih
razlika radi. To se sve m o l B zapa
ziti i na prednjoj slici. A drugi
razlog za obrnuti red u radu pre
mera je to, što ortogon. snimanje
u tim sučajevima postaje važnije i
opsežnije, a tahimetr. ili grafičko
ostaje samo pomoćno i dopunsko
odnosno kontrolno ..

Još se ima naglasiti, da se me
renje apscisnih linija ima izvršiti
u dva suprotna pravca, i to prvi
put, odreclujući ordinate, horizon
talno; a drugi put položeno po te-

renu i ne uzimajući u obzir or
dinate. Mere za apscise i ordma
te imadu biti odredene uvek u
santimetarskoj podeli.

Mislim da neće nijedan struč
njak premera posumnjati, da se
na osnovu postavljenih ovih pra
vila može postići bespogrešan de
taljni premer i za opseg jedne ce
le katastar. opštine. Za taj cilj bi
trebalo prednja pravila razradi ti
pravilnički onoliko opsežno, koli
ko je potrebno da bi mogla biti
unapred uklonjena svaka dvoumi
ca o tehn. radnom postupku na
terenu. Razume se da je potrebno
u tu svrhu udesiti i propise za gu
stoću i tačnost trigom. mreže kao i
mreže linija, ali u ovo pitanje ja ne
ću da ulazim, jer držim da je ta
potreba svakom stručnjaku toliko
razumljiva i poznata, te je ne tre
ba napose isticati.

Iako bi se moglo shvatiti kao
razumljivo samo o sebi, da je re
šenjem pitanja bespogrešnosti
premera rešeno i pitanje njegove
tačnosti, ipak takvo shvaćanje ne
može ostati u snazi u svim sluča
jevima, baš kao što se ne bi mo
gla održati ni tvrdnja, da je ta
čan premer već sam o sebi i bes
pogrešan. Po sredi je odnos iz
medu pojedinosti i celine: bespo
grešnost ne dopušta ni jedne je
dine greške, a tačnost se može u
našem slučaju odnositi samo na
celinu te bi mogla podneti i po
koji izuzetak od ispravnosti, ako
se njime ne umanjuje vrednost ce
line.

Tačnost nije preciznost, iako se
tačni ·premer za jednu i istu raz
meru može lakše postići preciz
nim nego prostim geodetskim in
strumentima, ali tačnost premera
može se postići i običnim geodet
skim sredstvima. U tom obziru
mora se naročito podvući istina,
da tačnost ne može biti nikada
veća nego što je dopuštaju sred
stva, kojima se rad izvodi, već u-
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vek manja; a samo izuzetno mo
že biti tačnost baš onolika, koliko
su vredna i sredstva za rad. Za
geodeziju u našem slučaju od
važnosti je samo ovaj poslednji,
izuzetni, slučaj ali s dodatkom,
da se izuzetnost mora pretvoriti
u pravilo, jer se samo na ovakav
način mogu postizavati stalno
jednako vredni podaci. Tačnost
naime pretstavlla ravnomernost
otstupanja od teorijskih t1i utvr
đenih realnih vrednosti.

Da bismo dakle mogli odrediti
terenske podatke onoliko tačno,
koliko su vredni geodetski instru
menti kojima se služimo, mora
mo upotrebiti potrebnu, odnosno
uvele istu meru pažn [e i tu potreb
nu meru pažnje moramo fiksirati
propisima za dozvoljena otstupa
nja. Ako su propisi za dozvol ie
na otstupan]a pravilno sastavljena
i to ne samo s obzirom na teren
ske poteškoće i na razrneru kar
tiranja već i s obzirom na realni!
a ne samo na teorijsku vrednost
geodetskih instrumenata, sprava i
pribora ko iirna se služimo, geo
metri će postizayatl stalno jedna
ko vredne terenske podatke i ti
me ostvarivati tačnost prernera
Ovde želim naglasiti da se irnadu
dozvol iena otstupan ia odrediti s
obzirom na realnu a ne samo na
teori isku vrednost geodetskih in
strumenata zato, ier postoje u fa
bričko i nroizvođn ii uopšte, a i
kod našeg katastra se nalaze in
strumenti s istom nalmanlom no 
delom ali različnih tipova ili frib
rikata i vrednost njihova ni ie jed
naka u pogledu tačnosti u prak
tičnom redu. To važi naročito za
teodolite-tahimetre.

Za ispitivanje tačnosti detaljno
ga premera na planovima razme
re 1 :2500 (kakvi se sastavljaju kod
našega katastra na osnovu tahi
metrijskih snimanja) izneta _s11 u
Tablici XXXVf Pravilnika V de
la dozvoljena otstupanja za razna

otstojanja, izmerena na terenu če
ličnom vrvcom. Ova dozvoljena
otstupanja utvrđena su tako, da
je otstupanju, dozvoljenom za ot
stojanja koja su na terenu izme
rena pomoću čelične vrvce od 20

·m, dva puta (Tablica XXIU), do
data debljina crte na planu (0.2
mm prirodne debljine crte = 0.5
m na planu razmere 1 :2500) tako
te je npr. za dužinu od 10 m do
zvoljeno otstupanje od 0.07 +
0.50 = 0.57 m, a za dužinu od
100 m otstupanje od 0.21 + 0.50
= 0.71 m. Ne želim se upuštati u
ocenjiavenje, da li ie opravdano
da se dodaje dozvoljenom otstu
panju za terensko merenje po
Tablici XXIII cela debljina crte na
planu od 0.2 mm = + 0.5 m ili
je dovoljno da se doda samo pola
debljine crte tj. samo + 0.25 m,
jer za moje stanovište za sada ni
je važno, da li će biti dozvoljeno
veće ili manje otstupanje, već da
li su otstupanja t1 izrnerenim te
renskim međuprostorima uvek
približno jednaka na planu, kod
istih ili sličnih terenskih prilika,
ma otstojanja bila i nešto veća od
dozvoljenih. Prema tome stano
vištu planovi imadu poslužiti to
pografskoj preglednosti i pogla
vito računanju površina parcela a
ne rekonstrukciji parcela na tere
nu pomoću podataka. snimljenih
s plana.

Ma da postoji, kako rekoh, t1
Pravilniku našega katastra, V de
lu, tablica xxxvr za kontrolisa.
nje tačnosti premera na planovi
ma, naš se katastar vrlo malo m
teresovao za stvarnu tačnost ta
himetrijskog snimanja na plano
vima a još manje za pitanje, ko
liko je ova tačnost slabija od Iač
nosti, koja se u istoj razmeri mo
že postići metodom ortogonskim
ili grafičkim. Interes našega ka
tastra skoncentrisan je sav u pi
tanju, kojim se metodom mogu
postići najveći radni uspesi i koji
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je metod prema tome najjeftiniji.
Zato u katastarski Pravilnik za de
taljni premer nije ni unet otse
čan direktan propis da se redo
vito irnadu vršiti i kako se imadu
vršiti terenska probna merenja u
svrhu kontrolisanja kako isprav
nosti premera na terenu tako i
tačnosti njegove na planovima. A
terenska probna merenja i ispiti
vanja vrednosti planova su neop
hodno potrebna, da bi se moglo
pouzdano utvrditi, kolika se tač
nost planova, razmere l :2500, mo
že postići metodom tahimetrij
skim uz upotrebu onih instrume
nata, kojima se služi naš katas
tar, jer je o tačnosti planova za
visna i tačnost površina parcela,
koje su izračunate na osnovu pla
nova. Kako takva tačnost površi
na ne može biti ni u kom slučaju
apsolutna, to će trebati odrediti
njen procenat i ta] procenat tač
nosti, koji će pretrpeti još jednu
korekturu posle svršenog računa
nja površina parcela, pretstavlja
će količinu zeml,jišnolrnjižne l!"a
rancile naprama onima, lrnji su
zainteresovani na javnim zemljiš
noknjižnim podacima. Taj proce
nat zeml,iišnokn,iižne garancije za
tačnost površina parcela moraće
biti u zemljišnoj knlizi za svaku
imovinsku parcelu napose iskazan,
izuzevši za parcele kultura, kojih
površina je promenljiva.

Dok dakle nije odgovoreno na
pitane tačnosti tahimetrijskog
metoda snimanja, na katastar.
planovima razmere 1 :2500, ne
može se kod nas stvoriti nikoji
definitivni zaključak o uslovu tač
nosti za zemljišnoknjižni premer
Za sada se mogu s obzirom na sva
prednja izlaganja o uslovu tačno
sti detalj. premera postaviti same
ove norme kao potrebne:

l.) Za detaljni premer jedne i
iste opštine ne smeju se upot rc
biti instrumenti raznih vrednosti,
a bez naročite potrebe ni razni

metodi snimanja sem za cilj kon
trolisanja i računanja površina
Isto tako se ne srne bez naročite
potrebe smenjivati ni stručno osob
lje.

2.) U cilju ispitivanja ispravno
sti premera i tačnosti planova tre
ba vršiti u što većoj meri probna
terenska merenja još u toku te
renskih radova, rezultate rnere
nja poverljivo čuvati i upotrebi
ti ih dok se planovi nalaze još u
olovci.

3:) Od kancelarijskih radova za
moj slučaj su važni samo oni ra
dovi koji se odnose na detaljni
premer. Kancelarijski radovi de
taljnoga premera imadu uglavnom
zadatak: 1) sastavlanje planova i
2) računanje površina. Na ovom
mestu rasmotriću samo sastavlja
nje panova, da bih dopunio ono,
što sam već napred o planovima
naveo, a o računanju površina go
voriću pod 3).

Sastavlanjem planova ima se do
biti slika terenskih posedovnih
odnosa, povezana za celu katas
tarsku opštinu. Da bi se mogla
dobiti što vernija slika, upotreb
ljuju se ne samo precizniji geo
detski insturmenti na terenskom
radu, već se i planovi izradu iu u
krupnijim razmerama (1 :1000,
1 :500, 1 :250). To se do sada prak
tikovalo kod našega katastra sa
mo u svrhu premera varoši i gra
dova, a u svrhu premera seoskih
opština samo u slučajevima sitne
i guste parcelacije. Na planovima
krupne razmere prikazati među
sobne odnose parcela bespogreš
no i tačno nije nikakav naročiti
problem, ali takav rezultat posti
ći i na planovima, koii se imadu
sastaviti u razmeri 1 :2500, i to na
osnovu tahimetrijskih podataka,
moglo bi biti moguće samo uz
ova dva usiova: 1) da su terenski
podaci tahimetrije snabdeveni do
voljnom količinom kontrolnih me
ra, jer se i bespogrešni i tačni
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terenski podaci mogu naneti na
plan pogrešno ili netačno i 2) da
se rekonstrukcija parcela na pla
novima izvodi onom i onolikom
pažnjom, da bi mogla biti izbeg
nuta nedozvoljena neravnomernost
otstupanja.

što se tiče slučaja pod 1) mo
ram konstatovati da je naš katas
tar propisao za cilj kontrolisanja
terenskih detaljnih podataka m1
planovima samo merenje fronte
va. Front je deo granične linije
izmedu dve detaljne tačke tj. iz
medu dva granična preloma. Ali
kad bi bili izmereni i svi fromovi
parcela, što nije gotovo nikada
slučaj, ovaj način kontrolisanja is
ispravnosti planova ne bi bio do
voljno uspešan, jer se izvesne gre
ške na planovima pomoću njega ne
mogu pronaći ni ukloniti. To se
dešava npr. u slučajevima, kad ta
himetarska vizura i front imadu
približno isti pravac. U takvim
slučajevima može biti tahimetar
ska vizura, recimo od 100 m du
žine, naneta pogrešno na plan za
polarni ugao od približno 5°, a da
te greške i ne oseti dužina fron
ta i ne oseti je zato, jer u sluča
jevima kada front pada u pravac
tahimetarske vizure, može front
biti kontrola samo za ispravnu
dužinu vizure a. ne i za ispravan
položaj njene krajne tačke, koja
može biti pogrešno otklonjena na
planu i za približno 8 m. Takvi
slučajevi pogrešnog kartiranja
nisu retki, a mogu se ukloniti ili
bolje rečeno preprečiti jedino
kontrolnom merom u pravcu dru
ge ose. Da bi se to izvodilo siste
matski, postavio sam napred, kao
uslov za zemljišnoknjižni premer,
pravilo da se premer imade izvo
diti na terenu tako, da bi bilo mo
guće svaku detaljnu tačku na dva
načina na planu naneti.

U pogledu okolnosti pod 2) tvr
dim, da je pored dovoljne količi
ne kontrolnih mera moguće bes-

pogrešno kartiranje, a u toj bes
pogrešnosti da bi mogla biti u
ključena i tačnost, kad bi se rad
izvodio s potrebnom pažnjom.

Da bi ova moja tvrdnja mogla
biti razumljiva, moram primetiti,
da geometri katastra vrlo često
propuštaju da svoj rad kontrolišu
sami, iako imadu na raspoloženju
izvestan a katkada i dovoljan broj
podataka za blagovremeno kon
trolisanje svoga kartiranja, ili a
ko svoj rad kontrolišu sami, čine
to vrlo površno - samo zato, da
bi postigli što veći kvantum rada
i jer znadu da se tačnost njihova
rada neće ocenjivati.

Da bi se dakle sastavljanje pia
nova izvodilo s onom pažnjom,
koja je potrebna za njihovu tač
nost, morala bi biti propisana što
opsežnija probna terenska mere
nja i sistematska kontrolisanja
kancelarijskih radova, kontrolisa
nje sprava za kartiranje i eventu
alno umanjenje dozvoljenog ot
stupanja na planovima za teren
ska probna merenja. Razume se
da je potrebno da se probama u
tvrdi i to, koja se mera tačnosu
planova može postići spravama za
kartiranje, koje katastru stoje na
raspoloženju.

3.) što je napred rečeno o na
porima da bi terenski podaci par
celnih odnosa bili što ispravnije i
tačnije na planovima naneti i da
bi slika zemljišnih paseda bila pri
rodi što vernija, dobiva svoje na
ročito opravdanje u završnom ci
lju premera - u računanju povr
šina parcela - zato, jer se povr
šine parcela mogu izračunati sa
mo na planovima.

Nije mi poznato, d ali je ovo
katastarska stručno verovanje već
u kojoj državi pokolebano i da li
je tko već pokušao ovo verova
nje oboriti, ipak ću ustvrditi da
je moguće savršeno izračunati po
vršine i pojedinih parcela i cele
jedne opštine bez planova ili ba-
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rem bez naročito doteranih pla
nova.

Pretpostavljam da je svima
stručnjacima poznat katastarski
postupak kod računanja površina
parcela u opsegu jedne opštine,
da je naime i u toj vrsti geodet
skog rada ostalo neosprono u sna
zi staro osveštano geodetsko pra
vilo »iz velikoga prelaziti na ma
lo«; zato da bih mogao biti što
kraći, neću se zadržati rasmatra
njem toga postupka, već ću od
mah izneti svoje verovanje, da se
idući donekle i obrnutim putem
na tom polju geodetskog rada
može doći do isto tako dobrih ra
čunskih rezultata, pa čak i do
mnogo boljih - gotovo savrše
nih. U ovom slučaju se imadu po
vršine pojedinih parcela računati
pomoću prirodnih mera, koje su
na terenu određene za parcele pra
vilna oblika neposredno a za par
cele nepravilna oblika rastavljaju
ći ih u delove pravilna oblika. Zbir
površina sviju parcela,· koje se 1,a
laze u jednom potesu, sačinjavaće
površinu potesa. Ispravnost toga
zbira ima se dokazati samostalnim
računanjem površine potesa na o
snovu koordinata tačaka poligon
skih vlakova, koji zatvaraju po
tes.

Idući redom od potesa do po
tesa i sabirući njihove površine,
dobićemo površinu cele opštiue,
pa i za površinu cele opštine do
bićemo kontrolu, ako površinu
opštine izračunamo samostalno
pomoću koordinata tačaka poli
gonskih vlakova, koji opasaju op
štinu. Ako se ova računanja po
vršina izvedu mašinskim putem,
što je potrebno i ako ih kontrole
radi izvrše dva lica svako za sebe
i nezavisno jedno o drugome, svr
šićemo računanje svih parcelnih
površina mnogo tačnije a i brže,
nego da smo ih računali na plano
vima pomoću planimetara.

Da bi se mogle samostalno iz-

računati površine pojedinih pole
sa kao i površina cele opštine na
osnovu koordinata poligonskih
tačaka, potrebno je da budu gra
nice pojedinih potesa a i granice
cele opštine izmerene metodom
ortogonskim.

Prirodno je, da će se i kod ra
čunanja površina pomoću prirod
nih mera pojaviti izvesrta otstu
panja između zbira površina par
cela u potesu i samostalno izraču
nate površine potesa kao i izme
đu zbira površina svih potesa i
samostalno izračunate površine
opštine, ali će se izravnanja sme
ti izvršiti tek posle izračunate i
kontrolom utvrđene površine za
celu opštinu. Kod izravnanja po
vršina vraća se opet u SVOJU punu
snagu staro geodetsko pravilo,
prema kome se mora iz velikoga
prelaziti na malo.

Obrnuti način računanja povr
šina parcela može se umesno u
potrebiti u slučaju, kada treba po
vršine parcela računati uporedo
s terenskim snimanjem odnosno
odmah, čim je premer za pojedini
potes na terenu završen. lako na
navedeni način izračunate površi
ne ne mogu imati, jer nisu izrav
nate, definitivnu vrednost, ipak
ovakav raspored rada spasava si
tuaciju, kada jedno nadleštvo ne
raspolaže s onolikim brojem ra
čunskih mašina, koliko bi ih bilo
potrebno, da se sva računanja po
vršina moraju vršiti jednovrerne
no posle završenih terenskih ra
dova.

Ako se pak računanje površina
ima izvršiti tek posle završenog
premra za celu opštinu, može se
i za metod računanja površine
prirodnim merama upotrebiti sta
ri red, pa će biti najpre izračuna
ta površina cele opštine a posle
toga površine potesa i napokon
površine parcela.

Kada se površine računaju na o
snovu prirodnih mera, planovi
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mnogo gube od svoje prvobitne
važnosti pa bi se moglo čak re
ći, da planovi nisu više potrebni
ni za poreske ni za zernljišnoknji
žne svrhe. Planovi bi u tom slu
čaju bili potrebni samo za kon
trolisanje ispravnosti terenskih
podataka, ali i za tu potrebu ne
bi planovi morali biti naročito
tačni, barem ne u svim svojim
delovima, već' bi morali biti I ač

ni samo u onim potesima, u ko
jima su se pojavila znatnija povr
šinska neslaganja između zbira
površina parcela i površine potesa,
tj. planovi bi se upotrebljavali
poglavito za pronalaženje greša
ka u površinama, koje su odre
dene prirodnim merama. U cilju
pronalaženja takvih grešaka, mo
rale bi se poduzeli već i na te
renu izvesne mere, koje bi u uaj
težem slučaju išle za tim, da se
potes podeli u više skupina ~ da
se površine uporeduju u okviru
tih skupina.

Kada se površine ne bi morale
računati s planovima planimetar
ski, ne bi u površine mogle ući
sve one netačnosti, koje su tesno
vezane kako s kartiranjern tako i
s planimetrisanjem i napor da se
pronade za pojedine površine pro
cenat tačnosti ne bi bio potreban,
jer je tačnost površina, određe
nih prirodnim merama, mal ne sto
procentna, odnosno nacm prona
laženja tačnosti je u ovom slučaju
sasvim prost.

Ali računanje površina parcela
prirodnim merama za celu opšti
nu nije moguće izvesti, ako već
nije na terenu premer izveden s
tim obzirom, pa je prema tome
takav postupak i neostvarljiv kod
našega katastra, jer naš katastar
izvodi samo poreski a ne i zemlji
šnoknjižni premer.

Kako bi imao biti premer iz
vođen na terenu, da bi se mogle
površine parcela računati prirod
nim merama, opisao sam napred,

kad sam govorio o radovima pre
mera na terenu. Na onom sam me
stu predvideo i slučaj, da cela op
ština neće biti premerena u cilju
bezizuzetnog računanja površina
prirodnim merama, već da će ta
kav postupak biti upotrebljen sa
mo delimično tj. samo za izvesne
lakše delove terena s parcelama
veće vrednosti, odnosno s parce
lama pravilnijega oblika. Takav
mešoviti postupak bi mogao biti
opravdano· upofrebljen u opština
ma planinskim i brdskim a u izu
zetnom slučaju i u opštinama rav
nice - oupšte na terenu, koji je
mnogo zarašten i šumovit. U sva
kom slučaju mešovitog postupka
naći će se, s obzirom na način
računanja površina, 3 vrste parce
la: parcele manjeg opsega ili pra
vilnog oblika, površine kojih - će
se računati prirodnim merama;
parcele nešto većeg opsega, ko
jima će se površine, ako se mo
gu podeliti u pravilne likove, ra
čunati delimično prirodnim me
rama a delimično merama, snim
ljenim s planova razmernikom,
odnosno kombinacijom jednih
mera s drugima; parcele raznih
veličina ali potpuno nepravilna
oblika i nepodesne za bilo kakvu
kombinaciju s prirodnim merama,
kojima će se površine računati
samo planimetarski.

S ovakom podelom vrši se ra
čunanje površina parcela malne
kod svih katastara sveta (kod na
šega katastra u najmanjoj men,
jer se ovde udomilo računanje
površina pomoću običnog kom
penz. polarnog planimetra kao
opšte), ali između tih katastarskih
načina računanja površina 1 na
čina, koji sam označio potrebnim
za ciljeve zemljišnih knjiga, posto
ji ta razlika; da se kod katastra
smatra računanje povrsma pri
rodnim merama izuzetkom, dok
bi takvo računanje za zemljišno
knjižne ciljeve imalo biti pravilo,
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predviđeno već pre počeU(a rado
va na terenu.

Kod računanja površina parcela
služi se naš katastar trima v1 sta
ma planimetara: polarnim obič
nim, polarnim preciznim i konca·
nim. Njihova vrednost nije jedna
ka: planimetar polarni je najma
nje tačan i baš njim se naš katas
tar kod novog premera najviše
služi; druga dva planimetra upe
trebljuju se samo u izuzetnim siu
čajevima. Kad se uzme pored na
vedene okolnosti u obzir i to, da
rad računanja površina parcela
kod našega novog premera nije
organizovan u cilju neke (da La
ko kažem) automatske konti oie
dvostrukog računanja, kojoj su
podvrgnute površine pojedinačm,
i bezizuzetno sviju parcela, -eć
da se površine parcela kontrolišu
samo skupinski, a pojedinačno tek
prema uviđavnosti šefova sekcija
i inspekcionih organa, može se
sasvim pouzdano zaključiti, da
takav način rada našega katastra
neće nikada moći zadovoljiti pc,
trebu zemljišnih knjiga.

Ako se već nikako ne bi moglo
izbeći da se i za zemljišne knjige
računanje površina vrši planime
tarski, trebalo bi barem voditi
brigu da se ne greši protiv prm
cipa ravnomerne podele otstupa
nja tj. da se u jednoj i istoj sku
pini parcela ne upotrebljuju dva
ili više nejednako vredna planirue
tra te da se ne otme koja parce
la kontroli.

Precizni polarni planimetar us
pešno je upotrebljiv za računanje
površina velikih parcela s približ
no kvadratičnim dimenzijama, a
končani planimetar je vrlo pode
san za računanje površina malih
parcela i parcela dugoljasta obli
ka, ali su ova dva planimetra jed
nako dobro upotrebljiva i za par
cele drugih oblika i veličina. Oni
se ipak kod našeg katastra ne u
potrebljuju toliko za računanje

površina parcela cele skupine, 1w- -
liko za računanje površina same
određene vrste parcela u skupi
nama tj. za veoma velike ili L&
veoma male, sitne parcele.

Za potrebe zemljišnih knjiga o -
vakav rad ne može biti dopušten
Obični polarni planimetar, koji
nije podesan za računanje povr
šina sitnih ili dugoljastih parcela,
ne bi se uopšte srneo upotreblja
vati za računanje površina poje
dinačnih parcela, ako medu njima
ima i sitnih ili uzanih. Ako dakle
taj planimetar nije univerzalno
upotrebljiv, treba ga izbaciti iz
upotrebe i umesto njega uvesti u
upotrebu precizni polarni ili kon
čani planimetar, a kako je kon
čani planimetar znatno jeftiniji
od preciznoga polarnog i upotreb
ljiv jednako univerzalno paće i
više nego precizni polarni, to bi
se imao za plantmetarsko računa
nje površina za potrebe zemljišnih
knjiga upotrebiti samo končani
planimetar i kontrolisane bi imale
biti pojedinačno· bezizuzetno sve
površine parcela a ne samo povr
šine izvesnih većih ili malih sku
pina parcela. Pored toga morao
bi biti izračunat procenat tačnosti
za površine parcela pojedinih ima
nja odnosno za skupine takih par
cela.

Procenat tačnosti površina mo
ra biti određen ne samo s obzi
rom na dozvoljeno otstupanje,
koje se pokazalo u računanju po
vršina, već i s obzirom na ono
dozvoljeno stvarno otstupanje,
koje je na osnovu probnih mere
nja konstatovano u detaijnom
premeru i u kartirnju parcela.
Garantija zemljišne knjige za po
datke površina ne može nikada
pr.eći onu granicu tačnosti, koja
se je mogla stvarno postići bespo
grešnim i tačnim premerom.

III.
U izvođenju radova detaljnog

prernera može zbog nedostatka
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blagovremene autokontrole gre
šku učiniti i ne primetiti da je i
onaj geometar, koji se u svom
radu najsavesnije pridržava svih
pravilničkih propisa i upotreblja
va maksimum pažnje. Gotovo bi
se moglo ustvrditi, da je detaljni
prerner za jednu opštinu iz prve
ruke nemoguče svršiti bespogre
šno i tačno ni na terenu ni u bi
rou. Da bi se ipak mogao pre
mer lakše doterati, da bude bes
pogrešan i tačan, moraće se stvo
riti pravilnički propis, da se ima
de. kako za ciljeve autokontrole
i kontrole starešinske tako i da
bi se dokazala potpuna ob iektiv
nost prernera, na terenu odrediti
dovoljna količina mera i da se i
madu vršiti izvesna probna mere
nja u svrhu kontrolisanja tačno
sti planova. O tome sam detal i
niie već napred govorio. Ali ni
dobri i ispravni geodetski instru
menti ni savršen pribor ni sve
strani i strogi pravilnički propisi
pa ni utvrđena stručna sposob
nost i savesnost vršilaca prerner a
ne mogu još biti garanti [a za bes
pozrešnost i tačnost proizvoda de
taljnoga premera. Takvu garanti
.iu može dati samo svestrana i si
stematski izvršena objektivna kon
trola radova. Zato se kontrola ra
dova premera ne srne shvatiti kao
jedno sporedno zanimao ie ili za
nimanje ličnog poverenja i časti
već kao zanimao ie, koje ie stvar
no i jednako potrebno kao i svi
neophodni radovi nrernera. pa
čak i kao zanimanje koje po svo
.io.i važnosti za mnogo nadilazi
sve ostale radove premera. Kon
trola ie nosledn ia i na ivažni ia r~č
u svakom radu. Za usnešno vrše
n ie kontrole radova orem era po
trebno je pored odličnih moral
nih osobina i naročito stručno o
snosobl ien ie i široko iskustvo. za
to bi morao biti stvoren i čin i
položa i ~enmetra-kontrolora t"
višeg geometra - kontrolora, kao

što je to već ucmjeno u većin •
evropskih država. Po položaju i
melo bi se geometar - kontrolor
nalaziti između geometra šefa sek
cije ili uprave i geometra inspek
tora.

U kontrotisanlu radova preme
ra mora postojati neka sistema
tičnost u cilju da bi se mogla ot
kriti i poslednja skrivena greška
ili netačnost. Kontrolisati detaljni
premer znači sve radove detalj.
premera. trnje je izveo geometar
premera na terenu konkretno i
podatke o tom uneo u određene
zapisnike i poljske nacrte, pono
viti istim redom apstraktno u svim
zapisnicima i nacrtima s naroči
tim obzirom na pravilnost i isprav
nost geodetskog postupka ocenju
jući ga merilom pravilničkih pro
pisa. Kontrolor ima dakle da izve
de ponovno i to apstraktno, a
prema naročitoj potrebi i više ili
mari ie konkretno na terenu, bez
izuzetno sve radove, koje je izveo
i geometar. To je prva kontrola,
na idet aljnija.

Kontrole ima biti strogo objek
tivna. Kontrolor ne srne ništa oo
pravljati lično sam, već mu je duž
nost da sve pronađene neisprav
nosti i netačnosti upiše u kontrol
nu knjigu zabeleživši tačno: u kom
delu operata i na kome mestu je
greška otkrivena i u čemu ie gre
ška. Grešku ima popraviti uvek
samo geometar, ko ii- iu ie i uči
nio. ali tako da prvobitno pogre
šno stanie ostane vidljivo i posle
popravke, da bi isti kontrolor ili
ona i ko ii dolazi iza n ieaa mogao
kontrolisati greške i popravku.
Kontrolor ostavl ia overenu kon
trolnu kn iizu s nalazom prezleda
kod geometra. a sa sobom orino
c;i samo kopiju kontrolnog nala
za.

Ta nrva tehnička kontrola im»
se vršiti za vreme rada n::i t"rP1111
""akog-a meseca harem irrl::inn11t.
Drugu tehničku kontrolu vrši vi-
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ši kontrolor iza svaka dva mese
ca terenskog rada. Zadatak višeg
kontrolora jeste u tom, da kon
troliše rad prvog pregleda i da
konstatuje, da li je prvi kontro
lor sve radove redom tačno i bes
pogrešno pregledao, da li je sve
_greške pronašao te da li su gre
ške, zabeležene u kontrolno] knii
zi, isprvno i tačno popravljene. T
viši kontrolor zapisuje svoje pri
medbe u istu kontrolnu knjigu.
Treća tehnička kontrola jest ona
koju vrši inspektor posle svaka
tri meseca terenskog rada i koja
se sastoji od ispitivanja ispravno
sti i potpunosti postupka prve i
druge tehničke kontrole i kontro
le administrativne. U sluča iu po
trebe ima biti i kontrola inspek
torova isto onako detaljna kao i
kontrola geometra-kontrolora.

šef sekcije treba da vrši samo
kontrolu administrativnu i to, pre
ma potrebi, ili sam ili kao pratilac
tehničkih kontrolora i inspekto
ra.

Na sličan način bi se imah or
Ranizovati i kontrola za radove
detaljnog premera u birou.

Ove navode sam izneo nešto
detaljnije ne zato, da bih defini
tivno odredio organizaciju kon
trolisanja radova detalj. prernera,
već samo da bih objasnio po iarn
potrebne sistematičnosti i ob iek
tivnosti kod vršenja toga posla,
ier je sistematična i objektivna
kontrola radova detalinog preme
ra jedan od na [važnijih uslova z a
zelmjišnoknjižni premer.

Kontrolisanje radova detal inog·
orernera. kako se izvodi kod na
šega katastra, ne može da zado
volji potrebu zemljišnih kn iiga,
jer se ono vrši poglavito s obzi
rom, da bi se utrošilo za ta i po
sao što manje osobi ia i vremena,
na je zato nesistematsko i bez pre
te nzi ia, da bi proizvodi prernera
postali bezizuzetno besoozrešnt i
tačni, Kako za rad kontrolisan ia

detaljnog premera nema naš ka
tastar pravilnika niti kakvih na
ročitih odredaba, to je ušlo u o
biča i, da prvu kontromu detaljnog
nrernera praktikuje šef sekcije,
koji je kao poglavito administra
tivni organ opterećen a često i
preopterećen administrativnim ra
dovima poverene mu sepcije (n
pravlja s 50-100 gcometara). Sa
vesnost i potpunost takve kontro
le zavisna je o vremenu, koje ie
šefu sekcije još preostalo posle
svršenih svih poslova adrninistra
ci ie. Kao ispomoć u kontrolisan iu
radova detal inog premera dođe-
1 ien ie zato šefu sekci ie obično
po jedan ili više tehničkih pomoć
nika, ako ima i koliko ima za to
snosobnih i covertiivih georneta
ra. šef sekcije i njegov tehnički
nornonćik se međusobno dopunju
iu u radu kontrolisan ia: što ie
kontrolisao tehnički pomoćnik,
toga više ne kontorliše šef sekci
ie, [er za to nema dovol ino vre
mena, a inspekcioni organ 5i p r i
n iih nema naš katastar u dovol i-
110 i količini) izvodi u onim delo
vima radova prernera, ko ie ie već
nrekontrolisao šef sekci ie ili n ie
zov pomoćnik, samo hitne probe
tu i tamo, dok će na drugim delo
virna radova oremer». kojih ioš
ni ie dospeo kontrolisati ni šef
sekcije ni njegov tehnički pomoć
ni!c inspekcioni orP-an izvršiti ji
nrvu i nosledn iu detal i llll ko nt ro-
111 odiedanout. Kod to,rn "" posla
deš8va često ioš i to, rla ovi im
nrovizovani kontrolori često i sa
mi vrše r,ooravkP oronađenih gre
falrn. ne zaheleživši ih l1itnosti ra
cti i da kori toga postupka i <;;i

m i poe:reše, a ier takve 1:rrcl::ke
nisu hilc nigde u lrnntrolnoi kn ii
~i "?.abeležene, to one oc;;ta iu vPč
no II ooeratima katastra.

Prirodno je prema tome. da de
tal ini premer, ko ii .le knntrolisan
na način, kako ~e u običa ii o kori
našega kata5tra, ne može biti za-
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garantovano bespogrešan ni ta
čan i da ne može poslužiti doku
mentarna za ciljeve zemljišnih
knjiga. Za te ciljeve bezuslovno
je potrebno da kontrola radova
detaljnog premera bude naročito
organizovana, da bi mogla ·biti
otkrivena i popravljena svaka pa i
najskrovitija greška u proizvodi
ma premera. Ma da postoji goto
vo stoprocentna verojatnost, da
će se moći sistematskom kontro
lom, organizovanom za zemljišno
knjižne ciljeve, otkriti i popraviti
sve greške u operatima detaljnoga
premera, ipak mora da bude za
izvanredne izuzetne slučajeve, ka
da je greška naknadno otkrivena
u zemljišnoj knjizi, zakonom pred
viđena i materijalna otšteta za o
noga, koji je poradi svoga neo
graručenog poverenja u zemljišno
knjižne podatke pretrpeo neku
materijalnu štetu, a mora biti pred
viđena i disciplinska odgovornost
za one činovnike, ko]! su krivi da
g·r~ška nije bila blagovremeno ot
krivena. To bi imale biti posleđi
ce javne garancije za zemljišno
knjižnu stvarnost i istinitost.

IV.
Svi napred navedeni uslovi za

bespogrešan i tačan premer, iako
bi imali doći do potpunog izraža
ja u pravilničkim i organizacij
skim propisima, mogli bi ostati
nerespektovani, ako bi radovi
premera bili upravljani rdavo.
Rđava administracija u stanju je
potamneti pa čak i upropastiti i
najjasnije ciljeve. Zato je vršenje
zernljišnoknližnog premera jedan
vrlo važan uslov i svestrano dobra
administracija.

Dobra administracija je majka
reda i radnog napretka: ona sa
stavlja programe radova i vodi
brigu da bi oni bili privedeni kra
ju u predviđeno vreme; stara se
za potrebno stručno osoblje i za
njegov što korisniji raspored na

radovima; dostavlja osoblju bla
govremeno prinadležnosti i brine
se da osoblje bude snabdeveno
svim potrebnim tehničkim mate
rijalom, geodetskim instrumenti
ma i priborom; svojom interven
cijom uklanja smetnje koje stoje
na putu uspešnom napretku rado
va i pazi da se radovi odvijaju
prema programu i prema utvrđe
nim propisima i uputstvima - u
kratko: dobra administracija pre
d uzimlje sve, da bi stručno osob
lje moglo svoje radove vršiti paž
ljivo i sabrano, vodeći brigu jedi
no o svojim stručnim zadacima.

Bespogrešne i tačne rezultate t1
svom radu može postići samo ono
stručno osoblje, kod koga je mo
ral i disciplina na dostojnoj visi
ni. Ideal struke premera ostvari
ti, što bi bilo od neocenjivo veli
ke koristi za pravni poredak t1 dr
žavi i za privredni napredak u na
rodu, mogu samo ljudi zadovolj
ni i prijateljski raspoloženi prema
državi i narodu. Nezadovoljni,
srdžbom zadojeni ljudi nisu prija
telji poretka, za koji drže da je
nepovoljan po njihove interese i
uvek su spremni da koji radni pro
pis prekrše ili da učine neku šte
tu. Takvi ljudi nisu upotrebljivi
za mirno ostvarivanje bilo kakvog
ideala - jer više vole rušiti ne
go graditi, a takve ljude stvara
medu činovnicima u najviše slu
čajeva rđava administracija. Pre
male, nepravedno određene plate
i nagrade vrelo su činovničkog
nezadovoljstva a isti efekt posti
zava i neblagovremeno ili nepra
vilno unapredivanje. Zato u na
prednijim državama smatra [u dr
žavna nadleštva za svoj u· dužnost
da dadu redovito svake godine
štampati i činovnicima dostaviti
spisak podređenih činovnika pore
danih po činovima, položajima,
stepenima i po starosti službe ta
ko, te [e svaki činovnik unapred
tačno obavešten o danu svoga u-
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napredenja. činovnik ne mora da
vodi brigu o svom periodskom u
napređenju, jer će ono uslediti
automatski, tačno onoga dana
kad je stiglo na red, ako, dakako,
nijedan starešina nije stavio ni
kakva prigovora protiv unaprede
nja, o čemu je činovnik morao
hiti takode blagovremeno unapred
obavešten.

Kod nas još nije ostvaren takav
red, ali iz toga još ne sledi da do
njega neće uskoro doći. Mi se na
lazimo doduše još uvek u onom
periodu sređivanja državnog ku
ćanstva, u kojem ministar finansi
ja, kad ne može naći novih vrela
prihoda za pokriće državnih po
treba, srne da činovnicima skida
prinadležnosti - razume se za
konskim putem -, ali ni to ne
znači da se naša država ne može
u finansijskom pogledu potpuno
i koro srediti i stabilizovati. Kod
našega katastra nije administraci
ja tako doterana, kako bi bilo
potrebno da se katastarski pore
ski premer reorganizuje u opšti
državni premer preko noći; to se
može postići s vremenom i na to
me se eto baš radi. Ali se u naš
katastar uvukla u jednom pitanju
takva administrativna tvrdogla
vost, kakva se ne može razumeti
i kraj koje se ne može dogledati.
O tom pitanju se može diskuto
vati javno, jer je već i onako sva
stručna javnost o njemu obave
štena, ali jer su sva obavešten ia
do sada bila više ili manje netač
na, to držim za potrebno da na
t o pitanje bacim ovde malo svet
Ja To je pitanje tzv. »paušalnog«
isplaćivanja terenskog dodatka
geometrima katastarskoz novog
prernera. lako izgleda da to pita
nje nema veze s mojom temom,
ipak ono ose ti i ivo zadire u sferu
zadatka, koji obradujem.

Na prvom mestu moram prigo
voriti običaju, da se isplaćivanje
terenskoga dodatka geometrima

novoga premera zove paušalno,
kad se ono stvarno vrši akordno,
pogodbeno. Geometrima se nai
me pod imenom terenskoga do
datka ne isplaćuje izvesna suma
koja je određena upopreko i bez
obzira na težinu posla i uspeh ra
da, već se, nasuprot tome, visina
terenksoga dodatka odreduje de
taljnim kornplikovanim računom
za svaku grupu pače i za svakog
pojedinca geometra napose, pa
čak i za svaku opštinu zasebno,
ako je geometar radio u više op
ština: na osnovu količine svršenog
rada na terenu, ocenjujući je me
rilom radnih zadataka, koji su po
stavljeni za vreme jedne terenske
sezone za 7 meseci s naročitim
obzirom na prosečnu gustoću par
cela u jednom hektaru. Prema to
me obračunu visina terenskoga
dodatka ima da raste ili da pada
s količinom i težinom svršenoga
terenskog rada. Terenski dodatak
se dakle isplaćuje pogodbena a· ne
paušalna.

Kako je osoblje novog preme
r a, raznoliko po vrednosti, davalo
i vrlo raznolike radne uspehe i
pored jednakih terenskih prilika,
a prirnalo jednake terenske dnev
nice, to je bila zamisao, da se u
vede pravedniji način nagradiva-

, napora kod terenskog rada i
da se terenske dnevnice zarnene
terenskim dodatkom, vrlo srećna.
Ali pravilnička obrada ove zamisli
nije potpuno uspela, te su već kod
prvih izračunavanja terenskog do
datka osetili njeni nedostaci i to
ne samo na strani onih koji su,
terenski dodatak imali primiti,
već i na strani onih koji su teren
ski dodatak imali računski odre
diti. Ta i nedostatak bio je u tom,
što su količine radnog zadatka za
iednu terensku sezonu, izražene u
hektarima, bile određene samo s
obzirom na prosečnu gustoću par
cela u jednom hektaru, a ne i s
obzirom na terenske teškoće. Pra-
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vilnikom je doduše predviđeno, da
se može radni zadatak do 20%
povećati ili umanjiti, ako je te
ren na kome se premer vrši lakši
ili teži od onoga, za koji vredi po
stavljeni radni zadatak, ali komi
sija koja ima dužnost da utvrdi
procenat povećanja ili umanjenja
radnog zadatka, kad je i najob
jektivnija, ne uspeva da taj pro
cenat odredi tačno i pravedno,
jer joj u tom pogledu Pravilnik
nije dao detaljnih direktiva.

Ma da se može traženje katas
tarskih geometara novoga prerne
ra, da se ukine terenski dodatak
i uvedu terenske dnevnice, osudi
ti kao neopravdano, doklegod po
stoje u pogledu radnih uspeha
pod istim terenskim ustavima one
nejednakosti, poradi kojih je bio
terenski dodatak i uveden, ipak
se mora priznati da su katastar.
geometri novog premera u pravu,
kada traže pravedniji način izra
čunavanja terenskog dodatka. Ka
tastarska administracija upala je
u jednu grešku, koja postaje to
teža, što se više njena popravka
zavlači, jer je uklonjenje pravil
ničkog nedostatka prosto i ne i
ziskuje od državne kase nikoji ve
ći imaterijalni izdatak. Kod izra
čunavanja terenskog dodatka tre
ba naime pravilno uzeti obzir i
na terenske teškoće i to bez sa
radnje komisije. Evo kako bi se
to moglo izvesti:

Količina terenskoga zadatka (za
radnu sezonu od 7 meseci i za
grupu od 2 geometra) zavisna je,
prema Pravilniku o terenskom do
datku, o prosečnoj gustoći par
cela u jednom hektaru, tj. što vi
še parcela pada prosečno u jedan
hektar, to manju površinu treba
grupa da izradi da bi stekla pra
vo na puni iznos terenskog do
datka, koji je određen Pravilni
kom.

Ali količina terenskoga rada,
koji može jedna grupa postići u

jednoj terenskoj sezoni, zavisna
je stvarno ne samo o gustoći par
celacije tj. o broju hektara i o
broju parcela, već mnogo više i o
formaciji parcela, o čemu Pravil
nik ne vodi nikako računa pa čak
ni za cilj komisijskog ocenjivanja
procenta, potrebnog za umanje
nje odnosno za povećanje radnog
zadatka. Jednoj hektarparceli mo
že da bude oblik na terenu odre
đen s najmanje 8 detaljnih tača
ka, ako se takva pravilna parcela
nalazi sama za sebe; odnosno ob
lik hektarparcele može biti odre
đen s najmanje 4 detaljne tačke,
ako se ona nalazi povezana usred
skupine jednakih ili sličnih parce
la; ali je vrlo često potrebno od
rediti i po 16 pa i više detaljnih
tačaka, ako je parcela samostalna,
odnosno potrebno je odrediti i
po 8 pa i više detaljnih tačaka, a
ko je parcela povezana u skupi
ni, da njezin oblik u veličini jed
nog hektara bude pravilno utvr
đen. Da bi se dakle na terenu mo
gli odrediti oblici jedne i iste ko
ličine hektarparcela, može da bu
de potrebna katkada i dvostruka
količina terenskoga rada a s tim
u vezi i dvostruko radno vreme
a da ono nikako ne dođe u obzir
kod izračunavanja sume terensko
ga dodatka.

Slučaj velike nepravilnosti par
celnih oblika može se naći ne sa
mo u brdovitim : planinskim op
štinama već i u opštinarna ravni
ce, pa se može desiti i na terenu
bez smetnje, dakle i u najpovolj
nijoj terenskoj kategoriji, da je
dna grupa postigne dvaput manji
radni uspeh od druge grupe samo
zato, jer je morala da za ist{ broj
hektara i parcela odredi dvaputa veći
broj detaljnih tačaka. U ovakvu sluča
ju jedna će grupa steći dvaput
manji iznos terenskog dodatka od
druge grupe. Da je to nepravič
no, toga sigurno nitko neće po
reći. Prema tome za pravilno pra-
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vicno izračunavanje terenskog do
datka nije dovoljno uzeti obzir
samo na broj hektara i parcela,
koje je grupa na terenu snimila,
već i na broj detaljnih tačaka, ko
je padaju u jednu hektarparcelu.
fek sva tri ova podatka, zajedno
uzeta, mogu približno tačno obe
ležiti napor, koji je neka grupa
uložila u svoj radni uspeh. Treba
dakle u Pravilniku za terenski do
datak odrediti: za koju gustoću
detaljnih tačaka u jednoj hektar
parceli imadu važiti postavljeni se
zonski radni zadaci, odnosno za
koji procenat se ima radni zada
tak umanjiti ili povećati, kada je
gustoća detaljnih tačaka u hektar
parceli veća ili manja. Time bi
bilo pravedno rešeno pitanje ne
jednakih terenskih teškoća.

Odvojeno od terenskih teškoća
imalo bi se posmatrati pitanje te
renskih smetnji. I ovo se pitanje
dade na prost način rešiti.

Razni metodi premera donose
sa sobom i razne terenske smet
nje: ortogonskom snimanju je
brdoviti teren velika smetnja; dok
je takav isti teren za polarno sni
,nanje najpovoljniji. Ali svakom
snimanju uvek će smetati zarašte
nost terena. Zarašten teren treba
prosecati, a taj je rad vezan s iz
vesnim gubitkom vremena na šte
tu radnoga uspeha. P.rosecati se
imadu linije za merenje poligon
skih vlakova i za određivanje ta
himetarskih vizura na detalj. tač
ke, gde je teren zarašten. 1 stra
ne poligonskih vlakova i detalj
ne tačke tačno su obeležene red
nim brojevima u zapisnicima za
merenje strana i u tahimetrijskim
zapisnicima, a u tim zapisnicima
· , stoj i i stubac za primedbe. Po
trebno je dakle kod poligonskih
strana i kod tahimetarskih vizura,
gde je vršeno prosecanje, u nave
denim zapisnicima u stupcu za
primedbe upisati oznaku »Prose-

cano toliko i toliko vrernena«, a
šef sekcije ili njegov tehnički po
moćnik imaju dužnost da svaku
takvu primedbu u zapisnicima pro
vere na terenu prilikom svojih re
vizija i tačnost njenu da overe.
Zbirom vremena, izgubljenog na
prosecanju, može se utvrditi pro
cenat, za koji se ima smanjiti rad
ni zadatak. Kategorisanje terena
na drugi način sem razdeobom
na terenske teškoće i terenske
smetnje je neoportuno. Tako se
možemo i bez naročitih komisija
na lak način sasvim približiti pra
vičnom određivanju terenskog do
datka, a da nije bilo tvrdoglavo
sti u administraciji našega katas
tra, već su ti obziri mogli biti
propisani Pravilnikom odmah po
sle prvog izračunavanja terenskog
dodatka.

Pravilnik za terenski dodatak
ima još jedan nedostatak, koji je,
gledan s moga stanovišta, od ve
like važnosti. Taj se nedostatak
nalazi u tom, što nema u Pravil
niku nijedne odredbe, koja bi u
zela u zaštitu i kvalitet (tačnost
i bespogrešnost) radova preme
ra, a to bi bilo potrebno već i
zato, što je Pravilnik dao' marlji
vijim geometrima priliku znatni
jeg zarađivanja, a time je stvorio
jednovremeno i opasnost, da bi
se u radu premera mogao postići
veliki kvantum na štetu kvaliteta.
Pravilnik je doduše geometra o
bavezao, da greške ispravlja o
svom trošku, da bi na taj način
geometra privoleo da radi isprav
no, ali u tom slučaju bi bilo po
trebno da premer bude izveden
tako, da bi se njegova ispravnost
mogla kontrolisati u svim detalji
ma, što bi bilo moguće (prema
Pravilniku za detaljni premer na
šega katastra), kad bi bili izmere
ni svi frontovi. Ali geometri, ko
jima je cilj samo lepa zarada, da
bi onemogućili detaljnu kontrolu
svoga rada, propuštaju merenje
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mnogih i važnih frontova s navo
dom, da je merenje takvih fron
t o v ( nemoguće zbog zaraštenih
granica. Ma da se u takvim slu-

. čajevima ne može dokazati, da je
premer pogrešan, ipak njegova
ispravnost i tačnost ostaje neutvr
dena i sumnjive je vrednosti. Za
to bi se takvi radovi detaljnog
premera, koji nemaju svih propi
sanih podataka za kontrolisanje
njihove ispravnosti, morali klasi
fikovati kao manje vredni a tak
v ( ocena bi trebala da ima utica
ja i na odmerivanje terenskog do
datka, da bi se sprečili spekulativ
ni poduhvati te netačni i pogrešni
radovi premera.

Druge nedostatke Pravilnika za
terenski dodatak neću da navo
dim, jer nemam nameru da taj
Pravilnik ocenjujem detaljno, već
je moj cilj bio da na domaćem
primeru pokažem tesnu poveza
nost administracije s raspolože
njem činovnika i s kvalitetom nji
hovih radova.

Dobra administracija ukloniće
nedostatke propisa za izvedbu ne
kih radova, čim ih opazi; dok ne
valjala administracija nedostatke
propisa tvrdoglavo neće da vidi.
Administracija ima dužnost da se
brine i za ispravan odgoj struč
noga podmlatka, kad je ovaj stu
pio u službu države. Zato mora
dobra administracija da pažljivo
bira i odgojna sredstva.

Na radovima zemljišnoknjižnog
prernera smeju biti zaposleni sa
mo oni geometri, koji su uspešno
izdržali sve kušnje u pogledu či
novničkog morala i discipline, a za
takvo osoblje potrebna je i savr
šena administracija. Za zemljišno
knjižni premer je dakle savršena
administracija jedan važan uslov.

Moja namera, pišući o uslovima
za zernljišnoknjižni premer, nije
bila da sastavim jednu opštu, is-

crpnu raspravu o tom pitanju, vei;
sam hteo samo da uglavnom na
vedem sve, što je potrebno za
premer, ako ima _da posluži i ci
ljevima pravne institucije; naro
čito sam išao za tim da razbijem
iluziju da katastarski premer, ka
kav se vrši kod nas, može zado
voljiti potrebe zemljišnih knjiga.
U tu svrhu nisam se služio niko
jom literaturom, već su svi zak
ljučci i izvodi, koje sam naveo,
osnovani samo na činjenicama mo
ga sopstvenog iskustva, stečenog
u praktičnom radu. Obazirao sam
se naročito na naš katastar. novi
premer te na geodetska sredstva i
metode, kojima se izvodi. Ako
sam uspeo da našu stručnu [av
nost približim spoznaji, da je baš
s obzirom na ulogu, koju imaju
u narodnoj privredi planovi odno
sno detaljni premer zemljišnih i
manja, potrebno preduzeti znatne
promene i popravke u našoj usta
novi katastarskog premera, da ti
mogla kao ustanova opšteg d!"
žavnog premera zadovoljiti sve
državne potrebe, pa ako sam ko
ga potakao da i sam o tom pita
nju razmišlja nastojeći doći i do
boljih zaključaka, nego što su mo
ji, postigao sam svoj cilj.

Vrlo veliki deo mojih navoda
ima se shvatiti kao komentar za..
grebačkom »Projektu zakona o
državnim geodetskim radovirna«.
Taj komentar će biti verojatno
dostatan da bi skeptike ubedio, d3
su reforme, zastupane u onom
Projektu, izvođljive i naročito da
je bespogrešan i tačan premer, kao
materijalnopravni uslov instituci .
je zemljišnih knjiga, moguć.

Još mi preostaje da pokažem,
da troškovi za premer koji će za
dovoljiti ne samo poreske već i 
zernljišnoknjižne potrebe, nisu
mnogo veći od troškova za kata.
starski poreski premer. U tom
cilju uporediću troškove za jedrit!
grupu katastarksog premera s tre.
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škovima za istu grupu, kad će bi
ti upotrebljena za premer zemlji
šnoknjižni i izračunaću procenat
poskupljenja radova.

Za jednu grupu, koja je sastav
ljena od 1G geometra i 1G nguran
ta, propisao Je katastar. Prav11111K
za terenski dodatak, za tereusxu
sezonu od 7 meseci, radni zada
rak od lbUU ha površine, ako su
parcele prosecne veličine od jed
noga hektara, Uzeću da ce se pre
mer za zemljišnoknjižne svrhe vr
su: za 6 meseci na terenu i b me
seci u birou, pa će biti radni za
datak za b rneseci kod iste gusto
ce parcela 1186 ha. Kad bi se to
lika količina rada mogla postici i
kod zemljišnoknjižnog premera s
istim brojem geometara i figura
nata, troskovi za zernljišnoknjižni
premer bi bili jednaki troškovima
za katastarski poreski premer. A
li se može opravdano posumnjati
u takav radni uspeh kod zernljiš
noknjižnog premera. ipak se može
uzeti za verojatno, da· će se mo
ći za 6 meseci rada na zemljišno
Knjižnom premeru svršiti površi
na od približno 1000 ha s isto to
likim brojem parcela. Evo zašto:

Katastarska grupa premera od
dvojice geometara moći će se po
deliti u dva dela tako, te će jedan
geometar biti zaposlen kao član
komisije za zemljišnoknjižne pred
radnje i to bez figuranata (jer
kod usađivanja graničnih belega
i kod merenja otstojanja između
njih pomoći će geometru komi
sije, vrlo rado, zainteresovani ze
mljoposednici i članovi komisije,
posmatrači); dok će drugi geome
tar grupe pomoću dva figuranta
sam vršiti premer onih graničnih
belega, koje su na terenu usađe
ne i u Nacrtu zabeležene. Da bi
bilo moguće konstatovati, da li je
i koliko je to moguće i stvarno
izvesti, ogledaćemo jedan teži te
renski slučaj parcelnih nepravilno-

sti i uzećemo, da je oblik jedne
hektarparcele moguće na terenu
geometrijski odrediti pomoću 18
detaljnih tačaka, ako se takva par
cela nalazi na terenu samostalna;
a ako je takva parcela povezana
u skupini istovrsnih parcela, da je
za svaku od njih prosečno dovolj
no odrediti približno po 8 detalj
nih tačaka. (U skupini međusobno
povezanih istovrsnih, po obliku,
parcela nalazi se uvek više od po
lovine detaljnih tačaka zajednič
kih, pa je prema tome za svaku
pojedinu povezanu parcelu potreb
no odrediti uvek manje od polo
vine detaljnih tačaka iste parcele
kao samostalne). Ako se ima pro
sečno za svaku parcelu odrediti
po 8 detaljnih tačaka, to će biti
potrebno da se za radni zadatak
od 1000 ha odredi približno 8000
detaljnih tačaka za vreme od 6
meseci odnosno za 144 radna da
na, uzevši da u svakom mesecu ima
mo po 24 radna dana. Prema
tome trebaće dnevno od-
rediti :;~ = 56 detaljnih tačaka
odnosno usaditi isto toliki broj
graničnih belega i premeriti izrne
du njih otstojanja. Ako postavi
mo, da radno vreme dnevno traje
prosečno samo 8 radnih časova (a
ono prema propisu katastarskog
premera ima da traje od izlaza do
zalaza sunca, prosečno dakle po
l O radnih časova dnevno), to će
biti jednočasovna dužnost geome
tra komisije da usadi 7 kamenih
belega i dvaput da izmeri 6 otsto
janja, prosečno manjih od po 50
m; odnosno, jer će belege usaditi
ostali članovi komisije, geometar
komisije ima da za svakih 10 mi
nuta, prosečno, izmeri dvaput ot
stojanje manje od 50 m, pomoću
čelične vrvce od 50 m. Taj zada
tak moći će geometar komisije
svršiti na način najpažljiviji. I ge
ometar premera će biti u stanju da
za jedan radni čas odredi proseč-
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no po 7 detaljnih tačaka tahirne
tarski i ortogonski, pomoću svo
ja dva figuranta, ti. geometar
prernera moći će za jedan radni
čas da izmeri iednu hektarparce
lu sa 7 detal inih tačaka odnosno
za 8 radnih časova da oremeri 8
hektarparcela s 56 detaljnih tača
ka i s isto tolikim bro iern apscisa
i ordinata. (Frontova ne mora
meriti). Prema pretpostavkama
koje imadu realnu vrednost, ier
"" osnovane na iskustvu, moguće
ie dakle. da grupa od dva georne
trn i <iva fifYuranta za 6 meseci

·..-1;i terenski zadatak od 1000
hektarparcela za zemljišnokn iižne
cilieve.

Kako ie za katastarski poreski
nrerner prooisana za isto vreme
novršina od 1286 ha kao radni za

đatak. to razlika od 286 ha kod
zernl iišnokntižnoz premera pret
stavl ia urnanjen ie radnog uspeha
za 22,3%.

Ako uzmemo da su redovite i
terenske orinadležnosti i geonie
tara i Iizuranata iednake kako
kod katastarskoz tako i kod zern-
1 iišnokn ii7nog- nrernern. to su tro
škovi za zemliišnoknii7ni nrerner
na terenu veći 1a 22.:WP o/1 troš
kova za katastarski noreskt ore
rner zato. ter su radni 11s0.l>si 11 i
ctom veremenskom razđoblln kn<t
zemliišnokn ližnoz prernera za t~.l 
nrocenat manji.

Za izračunavao ie nredn ieza pro.
centa upotrebljen je težak sluča i
terenski. kad su nepravilnosti par
celnih oblika velike. Ako predvi
dimo još i vremenske i druge te
renske neorilike te povećan i" rnrl
ničkih nadnica i orinadležnosf o
sobl ia poradi per iodskih unapre
deri ia i s tim u vezi novećan ie te
renskoz dodatka odnosno teren
skih dnevnica kao i povećan ie
troškova za administraciju. mog
li bismo inak zakl iučiti, da ni t1
najtežim prilikama neće katastar-

ski poreski premer poskupeti za
više od 30%, ako se bude vršio
prema uslovima, koje premeru po
stavi ia institucija zeml iišnih knji
ga. Poskupljenje za 300/o je dakle
maksimalno. Ako dakle katastar
ski poreski novi premer stoji po
hektarparceli: u iužnirn krajevima
Srbije približno 50 din, a u sever
nim kra ievima približno 60 din -
to zemljišnokn iižni premer jedne
hektarparcele u navedenim kra
jevima neće sta iati nikada više od
65 odnosno 78 dinara.

Odredu jući procenat poskupi ie
n ja premera, kada se vrši za ci! ie
ve zemliišnih knjiga, nisam se ni
malo obazreo na radove premera
t1 birou ni na radove sudije i o
stalih članova komisi_ie, u pogle
rlu troškova. iz ovih razloga:

Radovi premera u birou odnose
se na isti kvantum, koji ie po
stignut na terenu, te bi se za 1000
hektarparcela imali: planovi sa
staviti, iscrtati, opisati i parcele
numerisati, površine izračunati i
spremiti azbučni registri posedni
ka. Svi ovi radovi bi se imali:
kod zeml jišnokn jižnog premera
svršiti za vreme od 6 meseci; dok
se kod poreskog katastra ima u
birou svršiti za vreme od 5 me
seci sve, što je bilo na terenu iz
rađeno za vreme od 7 meseci, a
takav odnoc; za radove zeml iišno
kn iižnog premera u birou pret
stavl ia veliko olakšan je, te ,ie iz
van svake sumn ie, da će se takav
radni uspeh kod zemliišnokn iižnog
premera u birou moći postići po
red upotrebe i najveće pažn ie u
ranu. Prema tome će važiti i za
radove zeml iišnolrn iižnog preme
rn u birou isti nrocenat poskup
ljenja ka0 i 71'1 njegove radove na
terenu. Moglo bi se čak uzeti. da

• će se rrocenat poskupi ien ia korl
radova u birou pre srn::m ii ti neg-o
novcć:iti i rla nPće nikad rlo„tići
visinu makc;imalnog poskupljenja.
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Troškovi za sudiju kao člana
Povereništva za zernljišnoknjižne
predradnje neće biti veći nego
što su bili troškovi za njega do
sada, kad je radio u Povereništvu
za sastavljanje zemljišnolrnjižnih
uložaka; dok će ostali članovi Po
vereništva za zeml iišnokn [ižne
predradnje biti nagradivani iz op
štinskih samoupravnih budžeta.
Zato se može reći, da sem 2 geo
metra i 2 figuranta, ostali sau
česnici kod zeml [išnok njižnih pred
radnja i premera neće državni bu
džet opteretiti ni za što više.

Još se ima da odgovori na pi
tanje, koliko će stajati zernl iopo
sednike obeležavanje _iedne hek
tarparcele trajnim vidljivim bele
gama. Uzmimo jedan teški sluča i
nepravilnosti parcelnih oblika, kad
granična linija jedne hekta rparce
le ima 18 preloma i jedan obični ii
lakši sluča i, kad se granična lini
ja jedne hektarparcele prelama sa
:no na 10 mesta i oostavimo mo
~ućnost, da zernlioposednik ima
istu količinu od jedne i od dru
ge vrste parcela. U ovom sluča iu
imaće svaka hektarparcela pro
sečno 14 preloma, ali go,podar
parcele neće trebati snositi trošak
za svih 14 graničnih beleaa, već
samo za 7, ie r su SVP iranične be
lege rnerlu suscdima ·~a iedničkc,
pa treba svaki sused da snosi tro
šak samo u pola. Ako stoji svaka
granična belega s transportnim
troškovima 8 din, to će trošak za
obeležavan ie iedne hekta rpa rcelc
iznositi nrosečno 56 din. To ni ie
1 ako velik trošak, da ga ne bi ze-
1111 ioposednik mogao isplatiti 11
više obroka neosell iivo, ier što je
imućniji, ti. što , iše hektara ze
mlje poseduje zemlioposednik to
je i njegova platežna snaga veća.

Da bi se videla rentabilnost tro
škova za obeležavanje granica i
man ia belegarna, moramo te tro
~'rnvr uporediti s koristima, ko ie
obeležavanje granica sa sobom

donosi. Poreci neobeleženih gra
nica imanja vidljivim i trajnim
belegama mora gospodar da stal
no vodi brigu, neće li mu sused
koju granicu imanja samovoljno
a možda i slučajno prernaknuti, pa
ako se to desilo, posledice su te
~ke svađe, koje se u povoljnom
slučaju svršavaju pred građanskim
sudom s velikim troškovima, a u
nepovoljnom slučaju tragično i
pred krivičnim sudom odnosno
na robiji. Granični sporovi su vr
lo česta pojava u našim selima i
mnoga su seoska imanja bila zbog
takvih sporova cela upropašćena.
Kad bismo sabrali sve štete, koje
su posledica graničnih sporova u
opštini s približno 1000 hektarpar
cela i kad bismo sve te štete iz
razili u novčanoj vrednosti, na
šli bismo, vrlo je verojatno, da su
sve te štete bile mnogo veće od
.56.000 din, koliko iznose troško
vi za obeležavanje granica iman [a
belegama u toj opštini, Posle iz
vršenog obeležavanja granica i
manja vidljivim i trajnim belega
ma uklonjene su jedanput za svag
da sve mogućnosti graničnih spo
rova i n iihovih štetnih posledica,
a time nije dobivena korist samo
u materijalnom pogledu već i s
obzirom na moral sela. Ta korist
ie neocenjiva.

Ali i državna vlast ima koristi
od obeležavanja granica imanja
vidljivim, trajnim belegama, jer o
vim postupkom nisu stabilizova
ne samo granice imanja već je
stabilizovana i ispravnost i tačnost
podataka planova i ostalih proiz
V(ld::i prernera, a to znači da bi
postale za sva buduća vremena
nepotrebne sve periodske tehnič
ke reambulacije, koie se vrše u
ci! iu uporedenja stanja planova s
faktičnim stanjem imanja na tere
nu i koji radovi stoje mnogo vre
mena i novaca. Kad bi bili u ve
zi s vidljivo i trajno obeleženim
granicama imanja i svi podaci
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zemljišnih knjiga zagarantovano
bespogrešni i tačni, pouzdanje u
državnu vlast bi očvrsnulo, ojača
la bi građanska svest i vera 11
pravni poredak. Bila bi stvorena
stabilna i pouzdana podloga za
realne kredite, a to bi unapredilo
privredne težnje i širih slojeva na
roda. Zemljarinske poreze bi bile
regulisane na najpravedniji i naj
sigurniji način imovinskim poda
cima zemljišnih knjiga, a ti po
daci bi bili dragovoljno regulisani
od samih gospodara imanja, jer je
to toliko interes njihov sopstveni
koliko i interes opšti i javni.

Kako se dakle vidi, koristi od
premera, koji bi se vršio prema u
slovima zemljišnih knjiga, tako su

mnogostrane i velike, da bi za
mnogo prevazišle sve napore i sve
materijalne izdatke, koji bi bili
za taj cilj utrošeni. Zato završa
vam rečima g. lnž. Milana Draži
ća, otštarnpanim na str. 22 Glas
nika za 1939 g. pod natpisom »Re
forma katastra«: »Pitanje Refor
me Katastra, koje je srećom po
krenuto prošle godine, toliko je
važno da zaslužuje da se njime
pozabave ne samo stručnjaci geo
metri i pravnici, nego i oni ne
stručnjaci, koji su silom prilika
osetili na svojoj koži nezgode o
vakvog stanja, kakvo je do sada
bilo«.

-

(Kraj).

03 Kfh:BfA M qACOilUCA

feoAeTcRH H reoMeTapckw 
PaAOf>H y Ilorscboj 

Ilocae Csercsor para aanaua
KOjH cy ce nOCTaBHJIH y ,ilp)l{aBaMa
npourapeaaa Tep1uop11jaJIHO, HOBO
CTBOpeHHM H aajsan, y pary OUJTe•
heHHM, rpaacana cy Kao nonaory
3a eseje pemasau.e, H3soljelhe on
uiapaax reonercxax paztona CBHjy
spcra.

Y CJIOBH, nozi KOjHM je rpečano
na 6y.ll.y H3Be)leHH OBH panosa, HHCY
611JIH MHOro nOBOJhHH K8KO sčor
OCKJ,ll.HUe y CTpytJHOM nepcouany,
TaKO H ačor He,n.OCTaTaKa y HH·
CTpyMeHTHMa, cnpasaxa 11 norpeč
HOM MaTep11jaJiy. Y selrnHH cny
sajeaa H11cy nocrojane apxcasue
1rncrnryu11je, Koje 611 Morne npey
sera oprauasauajy H pyxosoncrso
panoaaxa, a KaMOJIH npaBHJIHHUH
norpečaa 33 CHCTeMaTCKH H opra-

HH30BaHH pan. Cae To rpečaao je
crsaparn y roxy npeziyaerax neozt
JIO>KHHX pa,II.OBa, OKYl1Jh8TH crpysne
pa,II.HHKe, O,II.CTp81-bt1BaTH npaaeheae
He,II.OCT8TKe, H3HCKHB8TH aajnorozt
naje MeTO,II.e pana, H3paljHB8TH npa
BHJIHHKe H npaaarohnaara neay
opranaaauajy pazta norpečaxa )l{H
sora H Marep11jaJ1HHM npHJIHKaMa.

CTO.ll, HCTHM OKOJIHOCTHM3 llOtJeJIO
je cpehnsa H>e npodiecaoaaanax pe
,1I.osa, cpopMHpalhe npoqiecaouaauor
)l(HBOTa 11 crsapau,e nporpecaoaan
aor cranexca ca 1-berOBHM )l{HBOTHHM
norpečaaa, nporpecaouaaaaa saxre
BHMa H 6op60M, 33 6oJbe xarepa
janne ycJIOBe er3HCTeHUHje.

3a npocpec110HaJ1HY cpe.11.11tty KO
JIHKO je HHTepecaHTHO TOJIHKO je H
noy-mo yn03HaTH ce ca TOKOM OBOI'
npoueca, ttapOGHTO, y crpauaaa rne
nocroje CJIHlJHe CTTOJbaW!he H ytty
rpaunse 11p11n11Ke.


